## 陕西富平: 惠民补贴"一卡通"改革破解三难

杨稳山

富平县是陕西省第一人口大县,也是典型的农业大县。自2013年8月开展财政惠民补贴资金"一卡通"支付方式改革以来,将原来发放的23项涉农补贴扩增到目前覆盖城乡居民的42项惠民补贴。通过整合发放渠道、减少发放环节、降低行政成本,建立起"一个漏斗向下"的补贴资金发放机制,实现了从"惠农"到"惠民"、从"一折通"到"一卡通"的重大改革。

#### 布放助农取款设备 破解"领取难"

针对农村群众特别是北部山区群众到县镇领取惠民补贴、存取现金要跑路、需排队、不方便等问题,富平县财政局积极协调信合和邮储两家惠民补贴代发银行,在全县各个行政村的小超市、小商店里建立助农取款服务点,将助农取款POS机和助农转账电话安装到位,把金融服务送到群众身边,群众足不出村就能刷卡领取补贴,解决了普惠金融服务"最后一公里"问题。

富平县老庙镇峪岭北峪村地处北部山区,交通不便,离最近的老庙镇还有20多里。为方便当地群众领取惠民补贴、存取现金,县财政局协调信用联社在该村安装了一台移动POS机,辐射服务周边村群众,几乎在家门口就能领补贴、存取钱,方便了群众。

截至目前,富平县已在北部山区人口密集、规模较大的行政村优先布放助

农存取款设备228台。为了确保助农取 款点规范、安全、正常运行,县财政局 和信合、邮储两家银行加强对助农取款 服务点的管理,统一制作了灯箱广告、 服务监督牌、流程牌,由财政所、村民 代表、代发银行实行监督。

## "一卡通"担保贷款破解"贷款难"

富平县在全面开展财政惠民补贴资金"一卡通"支付方式改革的同时,把放大补贴资金效应、缓解城乡居民融资难作为改革的一项重要内容,创新开展了"一卡通"担保贷款业务,以惠民补贴卡作为担保,开展"一卡通"担保贷款,重点支持示范产业,扶持"一村一品"快速发展,促进农民增收。

富平县王寮镇太平村是远近闻名的 粉条加工专业村,多年来,该村一直以 红薯栽植和粉条加工为主导产业。为扶 持粉条产业发展,县财政局积极协调信 用联社,为资金周转困难的粉条加工经 营户办理惠民补贴"一卡通"担保贷款,解决其资金难题,进一步扩大生产。村民许跃进得到了最高20万元的贷款授信,笑着说:"政府的这项惠民政策确实办到了我们的心坎上,现在只有甩开膀子大干了。"

惠民补贴"一卡通"担保贷款是以 惠民补贴"一卡通"作担保,配合陕西 信合富秦家乐卡发放的贷款,是为找不 到合适担保的农户量身定做的信贷新 产品。贷款对象为持有财政惠民补贴资金"一卡通"的城乡居民,办理过程坚持"公平自愿、自主发放、诚实守信、好借好还"的原则,家乐卡贷款采取"一次核定、随用随贷、余额控制、周转使用"的办法,突破传统农户贷款的常规,旨在解决农户贷款担保难、融资难的问题。"家乐卡就像信用卡一样,获得授信后,随时可以在全省任意一家信用社网点柜面刷卡贷款。"富平县王寮镇格力电器老板赵龙斌说,他做电器生意,经常需要资金周转,自从在镇信用社办了惠民补贴"一卡通"担保贷款后,很方便,随用随贷。

"一卡通"担保贷款,放大了补贴资金的效应,形成了政府、群众、金融机构之间的良性互动机制,让有限的财政惠民资金实现了效益最大化,为城乡经济社会发展注入了强大的动力。

#### 惠民政策下乡巡演破解"知晓难"

富平县财政局围绕财政信息公开 工作,加大惠民政策宣传力度,通过惠 民政策下乡巡演、编写惠民政策手册等 方式,着力化解群众惠民政策知晓难问 题。

"一卡通,能贷款,农民发展更方便,资金缺少事难办,财政信合冲上前, 真似雪中来送炭……"在富平县曹村镇 马坡村"圆梦一卡通 惠民文化行"系列 宣传活动首场演出中,这个以反映惠

# 江西修水: 整体移民搬迁扶贫的实践

柯元

江西省修水县是国家级扶贫工作重点县,农村贫困人口有24.92万人,贫困发生率达34.1%。目前,全县还有8.2万人仍生活在条件极为恶劣的边远深山区,耕地少、设施差、居住分散,面临行路难、耕作难、上学难、就医难、增收难、娶妻难等。为了从根本上解决他们的贫困问题,修水县探索推进整体移民搬迁、加快城乡发展一体化工作,初步形成了"规划引领,镇村联动;整村搬迁,多元安置;两分两换,稳步推进"的工作模式。

(一)规划引领,镇村联动。坚持规划先行,按照"全域修水、凸显特色、三个集中(即工业向园区集中、人口向城镇集中、土地向适度规模经营集中)"的原则和"城乡统筹、镇村联动、产业带

动、设施连通、服务均等、均衡发展"的 总体要求,投资1200万元聘请江西城乡 规划设计院编制城乡发展一体化规划, 合理安排县域城镇建设、农田保护、产 业聚集、新村建设、生态涵养等空间布 局,努力实现城乡规划、 分阶段推进城乡空间 力争到建党100周年,实现 分之一进县城、三分 到集镇、三分之一在农村"的分布 格局,以县城为龙头,实现县、乡镇、村 三级联动, 走以城带乡发展之路, 基本 建成城乡一体的规划管理机制体制。同 时,将整体移民搬迁纳入城乡发展一 体化进程,编制了《修水县推进整体移 民搬迁扶贫加快城乡发展一体化规划

(2013—2020年)》,明确提出了"至2020年,完成移民搬迁10万人,城镇化率达到全省平均水平,与全国基本同步实现建成小康社会"的目标。

(二)整村搬迁,多元安置。按照"政府引导、群众自愿"和"公平、公正、公开"的原则,对边远深山区、库区、地质灾害区、重点生态保护区等区域,以行政村为单元,按照户主申请、村组申报、乡镇审核、县级审批的程序,开展整村移民搬迁试点。被列为整体搬迁的地方要做到"五个全部",即居住人口全部搬迁、房屋全部拆除、宅基地全部复垦、土地山林全部依法流转、搬迁人口全部参加社会保障和医疗保险。在安置方式上,实行梯度安置,以县城和园区公寓房安置为主,中心集镇和中心

民补贴"一卡通"改革的快板,引起了观众的阵阵掌声。为更好地宣传国家各项惠民政策,让广大基层老百姓知晓政策、熟悉政策,并借助国家各项惠民政策发展产业增收致富,富平县以惠民补贴"一卡通"改革为题材,以改革的内容、取得的实效以及推出的"一卡通"担保贷款业务为主线,精心编排了音乐快板、话剧小品、歌伴舞及音乐剧等文艺

节目。通过幽默风趣、平实生动、群众喜闻乐见的语言形式,在全县乡镇开展巡演,向群众宣传各项惠民政策。

县财政局还对现有民生政策进行 了认真梳理,组织汇编了《惠民政策手册》,在各镇财政便民服务大厅和下乡 巡演现场免费发给群众阅读,努力把各 项民生政策宣传好、落实好,把党和政 府的关怀和温暖送到千家万户,让民生 政策家喻户晓、深入人心。

2014年,富平县惠民补贴"一卡通"已累计发放粮食综合补贴等惠民资金2.05亿元。在全县镇村布放助农取款设备228台,服务群众9万人次2000余万元。通过惠民"一卡通"担保,为全县4255户群众贷款1.15亿元。

(作者单位:陕西省富平县财政局) 责任编辑 韩璐